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Grußwort
Liebe Kolleginnen und Kollegen,
liebe Mitarbeiterinnen und  Mit arbeiter 
der urologischen Pflege- und 
Assistenz berufe, 
sehr geehrte Vertreterinnen und 
 Vertreter der Industrie, 
liebe Freunde und Förderer der 
 Urologie!

Sehr herzlich heiße ich Sie als Tagungs-
präsident der 46. Gemeinsamen Tagung der Bayerischen Uro-
logenvereinigung und der Österreichischen Gesellschaft für 
Urologie und Andrologie in Nürnberg willkommen. Es ist mir 
ein großes Anliegen, für Sie ein attraktives und abwechslungs-
reiches Programm zusammenzustellen, bei dem die Urologie 
mit ihren zahlreichen Facetten repräsentiert ist. Darüber hinaus 
möchte ich aber auch einen Blick in angrenzende Fachgebiete 
(„Urology meets ...“) werfen. 

Mit dem Programm sollen sowohl der Kliniker als auch insbe-
sondere mit dem Praxisseminar der niedergelassene Urologe 
angesprochen sein. Außerdem ist den jungen Kollegen im As-
sistentenseminar ein Schwerpunkt gewidmet. Schließlich wird 
auch den Themen aus der Pflege im Pflege-Symposium breiter 
Raum geboten. 

Als zentrales Thema der Tagung des Jahres 2020 habe ich das 
Motto gemeinsam geeignet handeln gewählt.

Gemeinsam zu agieren wird immer wichtiger. Aufgrund der zu-
nehmenden Spezialisierung ist es kaum noch möglich, alle As-
pekte der Urologie gleichermaßen kompetent abzubilden. Hin-
zukommen aber auch die anderen medizinischen Fachgebiete, 
die „Wechselwirkungen und Interaktionen“ mit der Urologie 
aufweisen; angefangen beispielsweise in der Kinderurologie 
und besonders ausgeprägt in der weiter an Bedeutung gewin-
nenden geriatrischen Urologie. Wir brauchen die Kooperation 
innerhalb unseres Fachbereichs, aber auch inter- und multidis-
ziplinär. 

Geeignet handeln ist immer schwieriger. Bei der Vielzahl an 
Leitlinien, die auf Einzelerkrankungen abzielen, die sich bei 
multimorbiden Patienten aber teils widersprechen, ist es not-
wendiger denn je, eine kluge Auswahl und Abstimmung der 
Therapiekonzepte vorzunehmen. Es stellt sich die Frage: leitli-
nienorientierte oder an den individuellen Bedürfnissen des Pa-
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tienten ausgerichtete Therapie? Geeignete Therapiekonzepte 
abwägen, das ist das Thema.

Handeln: Wir Urologen haben die Aufgabe, unser Fachgebiet 
stetig weiter zu entwickeln und zu steuern. Wir sind aufgefor-
dert, für unsere Patienten zu handeln und wir sind aufgefordert, 
unsere Assistenten in Ihrer Entwicklung im Fach Urologie zu 
unterstützen. Die Tagung soll dafür Gelegenheit geben.

Ein Kongress ist wissenschaftliches Programm, aber auch das 
Knüpfen und Vertiefen sozialer Kontakte und Freundschaften 
ist zentraler Bestandteil. Dazu lade ich Sie herzlich ein!

Ich freue mich sehr, Sie zu einem interessanten und diskus-
sionsreichen Kongress mit einem vielfältigen Programm in der 
Frankenmetropole Nürnberg begrüßen zu dürfen.

Mit herzlichen Grüßen
Ihr

Prof. Dr. Andreas Manseck
Präsident der Bayerischen Urologenvereinigung
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Programmübersicht
der 46. Gemeinsamen Tagung der Bayerischen Urologenverei-
nigung und der Österreichischen Gesellschaft für Urologie und 
Andrologie:

• Uroonkologie (Prostata, Blase, Niere, Hoden, Penis)
• Entwicklungen in der medikamentösen Tumortherapie
• Operative und konservative Therapie der BPH
• Moderne Steintherapie
• Harninkontinenz/überaktive Blase und neurogene Blasen-

funktionsstörungen
• Uro-Geriatrie
• Kinderurologie
• Andrologie/ Sexualmedizin 
• Uro-Dermatologie
• Uro-Medikation
• Rekonstruktive Verfahren
• Roboter-Assistierte Operative Verfahren 
• Bildgebung und fokale Therapie
• Minimal-invasive Techniken
• Rechtsseminar 
• Niedergelassenen-Seminar
• Fort- und Weiterbildung für urologische Assistenzärzte in 

Kooperation mit der GeSRU
• Fortbildung für urologische Assistenz- und Pflegeberufe in 

Zusammenarbeit mit der TeamAkademie

Kongressablauf: 
Donnerstag, 14. Mai 2020
Wissenschaftliche Sitzungen
Pflegesymposium
Industrieausstellung
Workshops
Firmensymposien

Freitag, 15. Mai 2020
Wissenschaftliche Sitzungen
Industrieausstellung
Workshops
Firmensymposien
Gesellschaftsabend

Samstag, 16. Mai 2020
Wissenschaftliche Sitzungen
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Anmeldung von Vorträgen und  
Kurzvorträgen

Call for Abstracts
Das wissenschaftliche Komitee lädt Autoren ein, ein Abstract 
zu verfassen und einzureichen, das im Rahmen des Kongresses 
zum wissenschaftlichen Programm beitragen soll. Die Abstracts 
können ab dem 10. Oktober 2019 über die Kongress-Webseite 
www.uro-tagung.de eingereicht werden.
Die Deadline zur Einreichung von Abstracts ist der 19. Januar 
2020.
Das wissenschaftliche Komitee wird alle eingereichten Beiträ-
ge bewerten und die Autoren über die Annahme bis Mitte März 
2020 benachrichtigen.
Sie haben die Möglichkeit, ein Abstract als „Vortrag“ oder als 
„Kurz-Präsentation“ einzureichen. 
• Die Abstracts, welche als „Kurz-Präsentation“ eingereicht 

werden, werden mit max. 3 Folien in 3 Minuten vorgestellt 
zzgl. 3 Min. Diskussionszeit. 

• Jene Abstracts, welche als Vorträge angenommen werden, 
werden in Vortragssitzungen (längere Rede- und Diskussions-
Zeit) präsentiert.

Erstellung und Einreichung des Abstracts
Die Einreichung der Abstracts erfolgt ausschließlich via Inter-
net über die Homepage www.uro-tagung.de. Bei der Abstract-
Einreichung erhalten Sie eine ausführliche Anleitung zum Pro-
zedere selbst. Bitte beachten Sie, dass der Abstract-Text 2.500 
Zeichen nicht überschreiten sollte. Alle Abstracts müssen in 
deutscher Sprache verfasst sein. Per Fax oder Email eingereich-
te Abstracts können nicht akzeptiert werden. 
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an das Kongressbüro 
 INTERPLAN unter Tel.: +49 (0)89 54 82 34-56 oder unter  
uro-tagung@interplan.de.

Veröffentlichung der Abstracts
Alle angenommenen Abstracts werden ab Mai 2020 über einen 
Link auf der Kongress-Webseite www.uro-tagung.de in zitierfä-
higer Form publiziert sein. Mit der Einreichung seines Abstracts 
erklärt der Autor sein Einverständnis zur Veröffentlichung im 
Internet.

Preise
Die Bayerische Urologenvereinigung vergibt   Preise für die 
besten Vorträge. Die Preisverleihung findet am Freitag, 15. Mai 
2020 beim Gesellschaftsabend statt.
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Allgemeine Hinweise

Tagungsort:
Meistersingerhalle
Münchener Straße 21
90478 Nürnberg

Tagungspräsident:
Prof. Dr. Andreas Manseck
Klinikum Ingolstadt
Urologische Klinik
Krumenauerstraße 25
85049 Ingolstadt

Tagungssekretariat:
Frau Dr. Elisabeth Eder
Urologische Klinik 
Krumenauerstraße 25
85049 Ingolstadt
E-Mail: elisabeth.eder@klinikum-ingolstadt.de 

Abstract Deadline:
19. Januar 2020, Einreichung unter www.uro-tagung.de

Veranstalter des wissenschaftlichen Teils:
Bayerische Urologenvereinigung e. V.
Die Bayerische Urologenvereinigung e.V., gegrün-
det 1949, ist ein gemeinnütziger Verein zur Förde-
rung der wissenschaftlichen und beruflichen Wei-
terbildung ihrer Mitglieder. Seit 1974 werden von 
der Bayerischen Urologenvereinigung e. V. in enger Kooperation 
mit der Österreichischen Gesellschaft für Urologie und Andro-
logie gemeinsame Jahrestagungen organisiert, die abwech-
selnd von beiden Fachgesellschaften ausgetragen werden.

Kooperationspartner:
Österreichische Gesellschaft für Urologie und 
Andrologie
Die Österreichische Gesellschaft für Urologie 
und Andrologie ist ein gemeinnütziger Verein mit 
dem Zweck, die Urologie und Andrologie sowie beide Grenz-
gebiete durch gemeinsame Arbeit ihrer Mitglieder in den Be-
reichen Wissenschaft, Forschung und Fortbildung zu fördern, 
um eine urologische Versorgung nach dem neuesten Stand der 
medizinischen Wissenschaft zu gewährleisten.
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Allgemeine Hinweise

Kongressorganisation und Veranstalter der Fachausstellung 
und des Rahmenprogrammes:
INTERPLAN
Congress, Meeting & Event Management AG
Landsberger Straße 155, 80687 München
Telefon: +49 (0)89 / 54 82 34-56
Telefax: +49 (0)89 / 54 82 32-44
E-Mail: uro-tagung@interplan.de

Industrieausstellung:
Die kongressbegleitende Industrieausstellung findet vom  
14. – 15. Mai 2020 in der Meistersingerhalle in Nürnberg statt.

Hotelreservierung
Die Buchung von Hotelzimmern kann online auf der Kongress-
homepage www.uro-tagung.de vorgenommen werden.

Internet:
www.uro-tagung.de
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Teilnahmegebühren
 Frühbucher,  Spätbucher, 
 bis 31.3.2020 ab 1.4.2020

Mitglieder der ÖGU und der BUV € 100,– € 120,–
Tageskarte 14.05.2020 €  60,–  €  70,–
Tageskarte 15.05.2020 €  80,–  €  90,–
Tageskarte 16.05.2020 €  60,–  €  70,–

Nichtmitglieder € 180,– € 200,–
Tageskarte 14.05.2020 €  80,– € 100,–
Tageskarte 15.05.2020 € 100,– € 120,–
Tageskarte 16.05.2020 €  80,– € 100,–

Ärzte in Ausbildung*,  
in Lehrpraxis*,  Turnusarzt €  75,–  €  85,–
Assistenzpersonal 
Pflege €  25,– €  35,–
* mit schriftlicher Bestätigung

Studenten* frei  frei
* mit schriftlicher Bestätigung

Abendveranstaltung
Freitag, 15.05.2020
Gesellschaftsabend €  70,– / p. P. €  80,– / p. P.
Die oben genannten Preise verstehen sich inkl. MwSt.

Anmeldung
Die Online Anmeldung ist möglich unter: www.uro-tagung.de.

Allgemeine Bedingungen / Stornierungen
Eine kostenlose Stornierung der Kongressteilnahme und der 
Abendveranstaltungen ist bis 14. April 2020 möglich. Bei Stor-
nierungen nach diesem Termin sind die vollen Gebühren zu 
entrichten. Bitte beachten Sie, dass Stornierungen schriftlich an 
Interplan AG erfolgen müssen.
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Teilnahmegebühren 

Datenschutzhinweis
Unser Unternehmen behandelt alle personenbezogenen Daten 
nach den Vorgaben der EUDSGVO und dem BDSG.
Für Ihre Hotelbuchung im Rahmen des o.g. Kongresses ist das 
Erheben, Speichern und Verarbeiten Ihrer persönlichen Daten 
sowie die Weitergabe an die entsprechenden Hotelpartner 
unumgänglich. Dies geschieht ausschließlich zum Zweck der 
Abwicklung Ihrer Buchung. Ihre Daten werden nur an Dritte 
weitergegeben, wenn diese direkt in die Buchungsabwicklung
involviert sind und der organisatorische Ablauf dies erforder-
lich macht (z.B. Gruppenkoordinatoren, Hotel). Eine komplette 
Übersicht über die geltenden Datenschutzbestimmungen fin-
den Sie unter folgendem Link: 
https://www.interplan.de/de/datenschutz.php

Online-Anmeldung unter www.uro-tagung.de
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Abendveranstaltung

Gesellschaftsabend im Ofenwerk
Freitag, 15. Mai 2020

Das OFENWERK in Nürnberg punktet mit seiner unverwechsel-
baren Symbiose aus Industriekultur und automobilen Design-
Klassikern.

Die historischen Räumlichkeiten des Industriekomplexes aus 
den 20er Jahren beherbergen fahrende Raritäten jeder Art und 
bieten Raum für den diesjährigen Gesellschaftsabend.

Nutzen sie diese Gelegenheit um den Kongress einmal Revue 
passieren zu lassen und Gespräche mit Kollegen zu vertiefen.

© Ofenwerk

Der Gesellschaftsabend wird nach den Richtlinien der FSA um-
gesetzt.

Veranstalter: INTERPLAN AG




